

《未成年人网络保护条例》1月1日起施行

织密未成年人网络保护立体“安全网”

新华社北京1月1日电(记者白阳)《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起正式施行。作为我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,这部条例的施行标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。

条例聚焦突出问题,重点规定了健全未成年人网络保护体制机制、促进未成年人网络素养、加强网络信息内容建设、保护未成年人个人信息及防治未成年人沉迷网络等内容,具有较强的针对性和可操作性。

“条例坚持社会共治,确立与未成年人密切相关的各方主体在未成年人网络保护工作中的责任义务,全面构筑起未成年人网络保护防线,对促进未成年人健康成长具有重大意义。”北京师范大学法学院教授袁治杰说。

随着条例落地施行,各地各

部门近日纷纷进社区、进校园,普及条例有关知识。

“上网的时候看到弹出来的链接,可以点吗?”“不能!”在湖北十堰,市“扫黄打非”办组织网信办、公安、检察、司法、团市委等单位来到茅箭区实验学校,联合开展“‘e’‘童’守护,保‘未’成长”宣讲主题活动,现场气氛热烈。

北京海淀区某市民活动中心工作人员面向辖区内小区居民开展普法教育,提醒家长强化监护人网络素养教育责任;天津南开区、河北区等网信部门联动未成年人检察工作室,将法治宣讲平台由“线下”搬至“线上”;重庆丰都县教委组织开展《网络成瘾预防与矫正》优秀课例评选活动……各具特色的宣传活动,让未成年人网络保护的各方主体充分了解自身义务。

在防治网络沉迷方面,条例

要求提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导;网络服务提供者要合理限制未成年人网络消费数额,防范和抵制流量至上等不良价值取向。

许多老师表示,条例强化了学校在未成年人网络保护工作中的职责,对一线教师提出更高要求。在今后的工作中,要加强教育、引导,把网络素养教育纳入学校素质教育内容。

据悉,下一步,网信部门将集中整治编造传播违法和不良信息、利用新技术新应用生成低俗内容等突出问题,持续净化网络环境;检察机关将针对违反条例规定、侵犯未成年人合法权益的行为,进一步加强检察司法保护,为未成年人营造清朗安全的网络环境。

517.9万人次

元旦假期出入境人次恢复至2019年同期水平

新华社北京1月2日电(记者任沁沁)记者2日从国家移民管理局获悉,今年元旦假期全国边检机关共查验出入境人员517.9万人次,日均172.6万人次,较2023年元旦假期增长4.7倍,已恢复至2019年同期水平。其中,入境251万人次,出境266.9万人次;查验出入境交通工具20.3万架(艘、列、辆)次,较2023年元旦假期增长1.5倍。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关全警动员、主动作为,提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段,提示、引导广大出入境旅客合理安排行程,错峰出行;科学组织勤务,加大警力投入,开足查验通道,及时疏导出入境客流,有力保障元旦假期中外人员出入境通关安全、顺畅、有序。

沪渝蓉沿江高铁合肥至武汉段开工建设

新华社北京1月2日电(记者樊曦 马殊瑞)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2日,由中国铁建四院总体设计的沪渝蓉沿江高铁合肥至武汉段(沿江高铁合武段)开工建设。项目建成后,将进一步完善我国“八纵八横”高铁网沿江通道。

据铁四院总体设计负责人郑晓强介绍,沿江高铁合武段位于安徽、湖北省境内,线路起自合肥

铁路枢纽合肥南站,经安徽省安市区及金寨县,湖北省麻城市、红安县至武汉铁路枢纽,经武汉天河站接入在建的沪渝蓉沿江高铁武汉至宜昌段。

沿江高铁合武段是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分,路网地位十分重要。线路全长约360公里,设计时速350公里,桥隧比超过90%,其中由中铁十八局承建的大别山隧道

长度超过8000米,为全线控制性工程,穿越省级自然保护区和二级水源保护区。

国铁集团有关负责人表示,沿江高铁合武段建成后,将在合肥至武汉间形成新的高铁大通道,进一步优化长江经济带铁路网布局,便利沿线群众出行,对加快构建沿江综合交通运输体系,更好服务区域协调发展,推动长江经济带高质量发展,具有十分重要的意义。

14.11亿元

我国2024年元旦档电影票房创新高

新华社北京1月2日电(记者王鹏)国家电影局2日发布数据,2023年12月30日至2024年1月1日,我国2024年元旦档电影票房达15.33亿元,创造了新的元旦档票房纪录。观影人次为3660万,国产影片票房为14.11亿元,市场占比为92.04%。

其中,《一闪一闪亮晶晶》以5.88亿元票房成绩领跑,《年会不能停!》《金手指》《潜行》《非诚勿扰3》位列二至五位。

从内容看,今年元旦档影片题材与假期氛围相契合。例如,《一闪一闪亮晶晶》讲述青春爱情的美好,《年会不能停!》《非诚勿扰3》通过幽默表达让大家在欢笑中快乐跨年,《金手指》和《潜行》则通过一波三折的情节、精彩的动作设计和演员表演吸引观众。

5001列

满洲里口岸年通行中欧班列突破5000列

新华社哈尔滨1月2日电(记者徐凯鑫)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,2023年满洲里铁路口岸通行中欧班列5001列,运送货物54万标箱,同比分别增长3%和16%。满洲里铁路口岸年通行中欧班列首次突破5000列大关,班列通行量、货物运送量实现了连续10年增长。

目前,经满洲里铁路口岸入境的中欧班列运行线路达21条,通达波兰、德国、比利时等13个国家,覆盖国内哈尔滨、西安、成都等60个城市,货物涵盖日用百货、工业机械、农副产品等12大品类。

为推动中欧班列高质量开行,哈尔滨局集团公司成立了工作协调专班,积极探索列车“宽轨出重”模式,最大限度提高货车换装效率,压缩线路空闲时间。据了解,滨洲铁路西岭口至博克图段落坡改造工程计划今年开工建设,改造后将进一步提升满洲里铁路口岸后方通道能力,对提高中欧班列安全运输综合保障能力具有重要意义。



节后动车检修忙

1月2日,在呼和浩特动车所,工作人员向动车组列车砂箱补充石英砂。

元旦假期刚过,在中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头车辆段呼和浩特动车所内,工作人员有序开展各项检查、维修等工作,确保动车组列车正常运行、保障旅客出行安全。

新华社记者 贝赫 摄